南京一起15年前命案告破

"我们是南京市公安 局的,叫什么名字!知道 为什么来找你吧!"……被 摁倒在地的黄某某没有做 任何的抵抗。似乎这么多 年来,他的心里早已料到, 这一天迟早会来的。2025 年2月28日,南京警方在 湖北武汉某小区住宅内将 犯罪嫌疑人黄某某抓获。 至此,这起长达15年的命 案积案,在南京警方的锲 而不舍、接力攻坚下成功 告破。

据南京警方



南京警方在武汉某小区抓获犯罪嫌疑人



当年南京警方勘验现场 警方供图

15年前 主城老小区发生命案

时间回到2010年3月,春寒 料峭。26日下午4时左右,南京 市公安局110接群众报警称:某 小区的三楼至四楼平台处,躺着 一名中年女性,地上、墙上有喷 溅血迹。当120 救护人员赶至现 场后,发现受害者已死亡

案情重大,南京市公安局市、 区两级刑侦部门迅速赶至现场 并抽调精干警力,成立专案组, 全力开展侦破工作。命案发生 在闹市区,性质恶劣、影响极 坏。为了不放过任何的蛛丝马 迹,专案组兵分多路,一方面,迅 谏对案发中心现场路段进行管 控,盘查过往可疑车辆及人员, 走访小区周边群众;另一方面, 对案发现场全面勘查,收集相关 痕迹物证等进行检验鉴定。

南京市公安局刑警支队支队 长仲军当年也参与了案发的现 场勘查,据他回忆,当时警方对 现场进行了仔细勘查,受害人居 住的4楼房屋门窗完好,没有暴 力破坏的痕迹,也没有攀爬痕 迹,但大门锁芯的弹子有异常痕 迹,符合"技术"开锁入室。

当年,勘验民警在屋内及周 边楼道提取了上百处可疑的指 纹、足迹以及生物检材。经综合 分析,警方初步判断嫌疑人为男 性,25岁左右,体态中等。

"当时,专案组综合各方面情 况进行分析,判断这是一起'技 术'开锁入室盗窃转化的抢劫杀 人案件,极有可能是嫌疑人正在 室内行窃时,遇到受害人回家, 两人正面遭遇后,嫌疑人为逃离 现场而杀人。"南京市公安局刑 警支队副支队长王海荣介绍。

命案发生在主城老小区,没 有专门的物业安保,进出小区都 是开放式的,当年的小区监控设 备也不健全,导致有价值的线索 很少。虽然专案组开展了大量 工作,在现场也提取了犯罪痕迹 物证,并多次前往全国各地进行 调查,但受制于当时的技术条 件,案件始终未取得突破。

这么多年来,受害人家属的 悲痛与办案民警的遗憾,始终如 鲠在喉,未被时间磨平。

製而不舍 技术比对精准锁真凶

2025年2月20日,南京市 公安局召开全市公安机关深化 主战推进会。南京市公安局刑 警支队迅速响应,优化工作机 制,调集多个条线的专业力量, 成立命案积案合成攻坚战队,让 技术民警直接主导案件侦办,发 挥技术赋能实战的功效,全力攻 坚历年积案和疑难复杂案件。

成功总是青睐有准备的人。 随着合成攻坚战队技术民警运 用新技术新手段,并持之以恒地 进行检验比对,终于迎来了一个 振奋人心的消息。

近期,湖北武汉警方上传至 公安部全国数据库的涉嫌交通 违法的黄某某的一组数据,被南 京警方刑侦部门比中。

"我是在2月25日成功比中 该案犯罪嫌疑人黄某某的,这次 比对不同于以往其他案件,不但 要有能比中的坚定信念,还要有 坚持不懈的毅力,只要没比出 来,就不放弃,一直不停地比 当比中全国数据库里的信 息时,我第一时间提供给了合成 攻坚战队。"全省优秀人民警察、 痕迹检验副高级工程师、南京市

公安局江宁分局刑警大队警务 技术一级主管陈玥告诉记者。

一直以来,对于命案积案的 相关痕迹物证,南京警方刑侦部 门始终坚持永不放弃的信念,依 靠系统算法的提升、人员库的更 新,不断调整比对方案,再加上 充分运用新型技战法,对未破命 案积案反复进行核查比对,用最 新的算法去"唤醒"那些沉睡的

南京市公安局秦淮分局刑 警大队大队长陈彧说:"15年 了,时过境迁,当年案发地还属

于白下区,现在已合并成秦淮区 了,我们对现场进行了全面、细 致地勘查,提取到了有效的痕迹 物证并作了保存。随着科学算 法、比对技术的不断优化,加上 对相关数据的实时比对,最终锁 定了我们一直苦苦追寻的真 \boxtimes $_{\circ}$

为了进一步验证,南京警方 对案发当年黄某某的活动轨迹 进行了细致研判,发现黄某某当 年那个时段在南京有活动轨迹, 具有重大作案嫌疑,至此,案件 取得了重大进展。

跨省追凶 犯罪嫌疑人抓获归案

目标锁定,事不宜迟。南京 市副市长、市公安局局长常和平 立即召开会议,研究案情,制定 抓捕方案,务求尽快取得突破。 2月28日,南京市公安局刑警支 队支队长仲军带领精干力量,前 往武汉抓捕嫌疑人。

当天下午到达武汉后,工作 组马不蹄停赶往武汉市公安局, 制定周密的抓捕方案。在武汉 当地警方的大力协助下,抓捕民 警在位于武汉某区黄某某的家 中成功将其抓获。

"当时经过再次比对,我们确 认了现场指纹、足迹为黄某某所 留,但他仍心存侥幸,拒不交代 犯罪事实。"参加抓捕行动的南 京市公安局刑警支队命案侦查 大队副大队长张宇告诉记者。

3月1日下午,从湖北武汉驶 来的 D2494 次列车缓缓驶进南 京南站,南京警方将黄某某押解 回宁。此刻戴着手铐的黄某某, 是否会想到,逃离南京15年后又 回来了,但这一次,他将面临法 律的制裁。

当天晚上,在强大的审讯攻 势下,黄某某心理防线被南京警 方成功突破,供述了杀人的犯罪 事实。据黄某某交代,案发当 年,他来南京寻找工作未果,身 上带的钱也花光了,于是在3月 底的一天下午,通过"技术"开锁 的方式入室盗窃,恰好被返回家 中的受害人看到,在受害人夺门 而出大声呼救的时候,持随身携 带的刀具将其刺死,迅速逃离了

"当年犯下这事后,我非常害 怕,不敢和父母一起住,这么多 年也不敢结婚,担心夜里说梦话 把事情说出来。"审讯室里,犯罪 嫌疑人黄某某交待。可一切都 为时晚矣,这个通过"技术"开锁 入室抢劫杀人的黄某某,终被南 京警方抓获成功"解锁"。

天网恢恢,疏而不漏。黄某 某将为自己当年所犯的罪行付 出应有的代价。

3月5日,南京警方邀请受害 人家属来到秦淮公安分局,将案 件的侦破情况进行通报。"太感 谢南京警方坚持不懈的努力,在 我有生之年,了却了我一桩心 事。"现年已70多岁,受害人丈夫 张某感激地说道。受害人女儿 激动得泪流满面:"我妈走的时 候,我刚过完21岁生日两天,这 事对我的打击特别大,很长时间 没有缓过劲来,等了15年,终于 可以告慰母亲在天之灵了。

3月14日上午,受害人家属 专程来到南京市公安局刑警支 队,将印有"十五年锲而不舍追 真凶 破命案南京刑警有担当"的 锦旗,赠送给警方并表示感谢。

"15年来,我们对侦破这起 命案积案的决心从未动摇,力度 从未松懈。该案成功告破,得益 于近年来的刑侦专业化打击改 革成效,以及刑事科学技术的不 断进步。尤其是我们的合成攻 坚战队,对命案积案始终坚定必 破信念、锲而不舍,最终努力付 出有了回报。"南京市公安局常 务副局长王秉德感慨道。

女子去银行取现被拦 ·查是"男友"诈骗赃款



25万元被及时退还给受害人 诵讯员供图

近日,扬州宝应的戴大姐到银 行取款25万元,称为了给儿子做 彩礼,没想到银行工作人员最后 竟报警。警方介入调查后,发现 戴大姐在网上认识了一个"男朋 友",这25万元是对方汇给她进行 投资的。民警发现,所谓的"男朋 友"其实是诈骗分子,这25万元是 诈骗赃款,准备通过戴大姐进行 洗钱。

近日,宝应一家银行有一位大 主顾预约提取现金25万元。银行 工作人员向取款的女子询问取款 的用途,对方解释说是儿子结婚 的彩礼钱,都是跟亲友借的。但 是经过一番交流,工作人员察觉 不对劲,立即报警。民警随即展 开调查,发现取钱的女子戴某确 实有个即将结婚的儿子,但她家 的"账"对不上。戴某向亲戚借的 彩礼钱是15万元,而且钱还没有 到账。民警通过调查银行流水, 发现近段时间戴某的账户陆续收 到多笔外地汇款,金额明显超过 当地"彩礼"标准,而且到账后就 马上全额提现。

民警确定戴某极有可能遭遇 电信诈骗,便立刻赶到戴某住处 成功将25万元现金拦截,而此时 距离顺风车"上门取件"还剩不到 1个小时。刚开始,戴某坚称这些 钱是儿子结婚的彩礼,但民警在 她的手机上发现了涉诈的手机应 用。听民警说该手机软件其实是 电诈理财App后,戴某犹豫了,承 认自己离异单身,网恋认识了一 个"异地男友",App是男友推荐 的"理财平台",这25万元也是对 方打给自己做投资的。

民警了解到,戴某提现后,"异 地男友"会委托网约车司机来取 走装现金的包裹,称是转送给 App线下客服存入理财账户。从 未"奔现"的网恋男友自掏腰包25 万元,怎么想都有问题,但是戴某 偏偏就信了。

民警了解到,戴某曾在相亲平 台登记过联系方式,一天,她收到 了"短信回复"。对方自称香港人 叶某,让戴某下载了一个境外聊 天软件,专门用来聊天。很快,两 人聊到一起,开始热烈网恋。叶 某还推荐投资软件,说可以带着 戴某发财。

眼看账户收益越来越多,戴某 开心不已,对叶某"言听计从" 近日,叶某告诉戴某,国内有人要 还一笔钱,直接转到戴某银行卡 上,戴某取钱后,再安排人将钱拿 走,给她充值到"投资平台"里。

戴某深信不疑,25万元到账 后,她赶紧到银行预约提现。幸 亏银行工作人员发现异常报警。 经查,所谓的投资理财平台,就是 电诈行骗工具,叶某其实是境外 电诈分子。这25万元正是叶某用 类似手段从汪某某处诈骗获得, 并假意借给戴某投资,诱骗其取 现交给指定人员进行洗钱。近 日,宝应警方第一时间将拦截到 的25万元现金退还给了汪某某。

通讯员 宝公轩

现代快报/现代+记者 顾潇